



## ■关注艺考推介会

# 全媒艺考推介会周日约起

百余高校等你来，还将选出“十佳培训机构”



## 山东省首届全国高校艺术类专业推介会

本报济南12月25日讯(记者 郭立伟) 2017年1月1日到1月3日，齐鲁晚报将联合山东传

媒艺术教育联盟，在山东济南举办“山东省首届全国高校艺术类专业推介大会”。大会将邀请百余所高校(含211、985、31个独立重点本科、师范类、综合类等各层次高校)的百余位专家学者、招办负责人参加。

在推介会进行过程中，齐鲁晚报与山东传媒艺术教育联盟共同启动了“年度评选活动”，以“读者投票+组委会评审”的方式评选出“美术类”、

“传媒类”、“音乐类”、“空乘类”等专业的“十佳机构”。参与展会的所有培训机构，皆有正规资质，推介会为考生和家长选拔出一批实力强劲、在业界享有盛誉的培训机构。

山东是艺考大省，各类艺考培训机构良莠不齐。在推介会上，齐鲁晚报联合山东传媒艺术教育联盟，将优质的培训机构进行甄别，将优质资源放到一个平台上，互通有无。

据了解，由于市场准入门槛相对较低，山东艺考类培训机构遍地开花，各自为战，而各类培训机构在帮助考生进行艺考培训时，由于资源有限，在掌握各个高校的招生政策时也存在一定的局限性。通过这个平台，各类培训机构放下偏见、共享资源，目的就是为了让更多优秀生源进入心仪的院校。

届时，齐鲁晚报微信平台“山东高考直通车”(微信号：

sdgkztc)将开启投票页面，请为您心仪的培训机构投出宝贵一票。

本报将对艺考推介会进行融媒报道，通过报纸、客户端、网站、微信公号等发布活动信息。

会务咨询：翟圣楠 0531-88892193 18766810514；刘璇 15169120315

第三方合作机构及《2017山东艺考指南》合作，请拨打0531—85196197。

# 2018年文学编导将全省一张卷

## 招考更趋公平，部分院校统考之后或将有校考

近日，山东省教育招生考试院出台了山东省2017年普通高等学校艺术类专业招生工作实施方案。方案中提到，根据教育部和省教育厅工作要求和安排，继续扩大艺术类统考专业范围，2018年起文学编导类专业实行全省统考。这是继美术统考之后，山东省艺术类统考专业首次扩容。

本报记者 郭立伟

### 统考更趋公平，可省下几千元报名费

据官方数据统计，山东省2016年共有104642人报考艺术类专业，其中美术类46576人，人数最多，第二大类便是文学编导类，人数在18000人左右。对文学编导专业纳入统考，不少文学编导类考生感叹：“没赶上好时机，明年的学弟学妹就不用奔波了。”

对考生来说，全省统考后，直接的利好，就是省去一大笔考试报名费。据了解，省内院校的艺术校考报名费初试、复试每生每次90—200元不等，省外院校即使来山东设考点，费用一般偏高。据考生反映，省外院校在济南设考点大都一次性收取150元—300元不等的报名费，200元左右的居多。每个考生，半个月下来，一般平均报考十二三所学校，车旅费、报名费加起来，漫长的艺考路也是烧钱路。

另外，“文学编导纳入统考后，考试的公平性进一步得到保障。”山东传媒艺术教育联盟副主席刘晨曦介绍。以美术类统考为例，山东省美术类专业全省统一考试由山东省教育招生考试院负责管理，市招生考试管理机构承办，有关高校负责评卷。统一标准、统一规范，而非各个高校执行自身标准，能最大程度杜绝招生考试中的不公平现象。

近年来，越来越多的省份加入到编导统考的行列，河南、辽宁、四川、甘肃等省份都已经开展了编导类统考，山东不实行统考，某种程度上也消耗着考生的精力和时间。据了解，最

近几年，很多高校只招收有编导专业全省统考省份的考生。例如同济大学的2016年艺术类招生简章中说明，广播电视编导专业报名对象及条件中明确规定：“参加高考所在省级考试部门统一组织的编导类专业考试，且成绩达到省级统考本科合格分数线，取得编导类专业省统考合格证。”与此同时，有部分高校为编导类统考省份单列计划。

对大部分考生来说，统考后备考负担有所减轻，只要集中精力准备全省的统考即可，避免奔波劳苦。另外，跟其他艺术类专业相比，由于文学编导类相对容易“速成”，受到很多考生追捧，报考人数激增，很多考生想通过考前突击考大学。纳入省考后，根据一定的录取率，这部分学生有可能会被“筛选下”。

### 院校招生特色或将不明显

“对高校来说，直接的作用便是，各高校无法按照自己的培养目标和办学特色，招到符合自己学校办学定位的学生了，某种程度上缩减了高校的部分自主权。”山东省某省属院校传媒学院文学编导专业的负责人告诉记者。业内人士分析，文学编导类纳入省考后，由于考生众多，考试形式有可能只设笔试，考查文艺常识、故事写作、影视分析等。但在文学编导的校考考试中，很多学校在选拔中会加上面试环节，考查学生的创意、沟通能力等综合素质。“如果统一按照笔试类选拔，一些学校自身的招考特色有可能得不到凸显。”该负责人介绍。

“虽然文学编导纳入省考，但对一些学生来说，省考完还



济南艺术学校门口等待参加艺考考生。本报记者 周青先 摄

得准备校考，因为部分院校并不承认省统考成绩。”刘晨曦介绍。以美术类为例，按照省招考院的规定，31所独立设置的本科艺术院校和参照独立设置本科艺术院校招生办法执行的普通高校、部属院校、211工程院校的美术类本科专业可在山东省统考的基础上进行校考，也可使用山东省统考成绩。“很多优秀的考生，他的报考目标便是中戏、上戏、中传等高层次院校，而这些院校不一定认同山东省统考成绩，所以考生要在准备这些学校的校考之余，准备省考。对这部分学生来说，负担有所加重。”刘晨曦分析。

另外，山东省统考会“筛选”掉一部分学生，相应减少了一部分学生上大学的机会。在现行的校考模式下，考生可以选择多个学校考试，“广撒网”，但省考开始后，“统考线”可能就会卡掉部分考生。以美术类统考为例，2016年省统考本科线188分以上考生共37547人，专科线176分以上考生共42406人。美术联考中，本科过关率80%左右。

### 多省已实行艺术类统考

越来越多的省份加快美术类统考的步伐。据了解，从2010年前后，河南省开始实施大类艺术专业统考。2017年，河南省统一组织的艺术类专业考试，即专业省统考，分为美术类、音乐类、播音与主持类、编导制作类、书法类、体育舞蹈类和表演类(原空乘类、服装模特类、影视表演类合并为表演类)七个类别。除美术、音乐、书法、编导制作类之间不可以互相兼报外，其他各类别之间可以兼报多选。表演类对应的考试科目和招生专业涵盖原使用空乘类、服装模特类、影视表演类艺术省统考成绩录取的所有专业。

安徽省将从2016年开始全面实行艺术统考，除了音乐类、美术与设计类全省统考，舞蹈类、戏剧影视类也将迎来全省统考。2017年全省普通高考艺术类专业课实行省统考，共设置8个组考模块。

另外，山东省2017年普通高等学校艺术类专业招生工作实施方案中提到，根据艺术类专业属性不同，划分为美术类、音乐类、书法类、舞蹈类、摄影类、播音主持类、文学编导类、影视戏剧表演类、服装表演(模

特)类共9个专业类别。而2016年的招考工作实施方案中，仍是11个专业类别，两相对比，2017年少了“空乘类、其他类”两个专业类别。业内人士分析，这可能是山东省艺考政策逐步收紧的征兆，专业标准划分更加统一。

编制招生计划时，2017年还增加了艺术类本科专业不得设专业方向的要求。要求，对因培养工作需要，确需在招生考试环节加以区分的，有关高校可设立招考方向，如舞蹈表演(民族舞方向)等。有关高校不得将专业目录中的艺术类专业列为其他艺术类专业的招考方向、不得将专业目录中的非艺术类专业列为艺术类专业的招考方向、不得将专业目录中的专业变相修改名称后列为招考方向、不得将与本专业选拔和培养无合理相关性的列为招考方向。高职(专科)的招考方向原则上以相应专业目录中列举的专业方向为准。